

「行政院原子能委員會核能四廠環境保護監督委員會」第三十次會議 會議紀錄

一、時 間：中華民國八十八年十二月二十一日(星期二)上午九時三十分

二、地 點：本會一樓第二會議室

三、出席委員：

倪委員世標(黃光輝先生代)、林委員永德、葉委員宏安、鍾委員福松、陳委員嘉興(陳長裕先生代)、
趙委員國棟、吳委員憲良、簡委員華祥(林志全先生代)、吳委員金忠(請假)、莊委員文思、
凌委員德麟、郭委員宏亮、羅委員俊光、劉委員益昌、張委員添晉、王委員小璘(請假)、
黃委員煌輝、李委員錦地、葉委員錦勳

列席單位人員：

文化建設委員會	: 葉桂珠小姐
本會綜合計畫處	: 邱主任工程師絢琇
本會核能管制處	: 黃簡任技正偉平
本會輻射防護處	: 陳科長文芳
本會宣導溝通中心	: 劉科長文熙
本會放射性物料管理局	: 吳副局長瑞堯
本會輻射偵測中心	: 請假
台灣電力公司	: 林副總經理清吉等

四、主 席：王委員曼肇

記錄：黃振英

五、主席致詞：

非常感謝各位委員在這麼寒冷的天氣抽空參加第三十次的委員會議。首先向各位委員介紹輻射防護處新任處長葉錦勳委員，原陳宜彬處長調任核管處擔任處長。另向各位委員介紹交通部觀光局東北角海岸國家風景區管理處處長鐘委員福松。

本次會議台電公司簡報議題有三個重點：一、核能四廠發電工程施工期間環境監測八十八年第三季季報，二、石碇溪澳底二號橋下擋水壩及河川相關設施改善工程評估，三、「核能四廠海域珊瑚分布調查計畫」報告。

此外今天有四項臨時動議，請各位委員提供建議。接著先請台電公司進行簡報。

六、台電公司簡報：核能四廠發電工程施工期間環境監測八十八年第三季季報。(略)

討論：

主席：請各位委員對台電公司的簡報提出意見。

羅委員俊光：地下水質放射性核種的監測應開始進行，以建立基本背景資料。

台電公司：依據原能會「環境輻射偵測規範」規定，核子設施在運轉前之調查須實施二年以上，台電公司預計於八十九年三月左右將向原能會提報環境輻射偵測計畫書。

主席：本會既有規範，則依據本會規範辦理。

葉委員宏安：建議將環境調查資料上網。

台電公司：目前沒有上網，將考量納入。現行監測報告係公開的，每年並製作相關文宣送給社會大眾參考，所以資料是相當透明的。

主席：請台電公司與本會輻防處研究資料上網事宜。

倪委員世標(黃光輝先生代)：請將本季監測報告中超過環境品質之項目(例如噪音、附近海域水質BOD)告知相關單位採取適當之因應對策。

郭委員宏亮：據悉新的噪音管制法已排除一般道路產生者。

主席：歷年交通噪音均超過標準及 BOD超過標準部份，本委員會應盡告知義務，通報相關主管機關加以因應改善。

黃委員煌輝：漂沙與海域地形調查應該作更深入的比對分析，即如第三季之調查結果應與去年第三季作比對分析，以作為夏季季風漂沙方向與漂沙量之判定，而第一季應與去年第一季比對分析，作為冬季季風漂沙方向與漂沙量之比較，然後再做整年之比對分析，如此才能與日後核四運轉之實測調查結果研判漂沙與地形之變化。

主席：黃委員建議中肯，請台電公司參辦。

主席：景觀點照像應在固定點打樁定位進行，照片應以相同的取景及角度條件下拍攝，以利於

比較其差異。

台電公司：拍攝地點有打樁定位，但因有時更換相機，故造成取景略有差異。

凌委員德麟：(1)拍攝景觀綠化前後比較照片時，請採用連續拍攝技巧，代替單張拍攝技巧，將視域內景觀連接成一張寬幅照片，後再選擇與去年(或上期)的照片可比較之一段，加以剪裁後比較之。

(2)拍攝定點可事先計劃選定，並做記號，使不同的拍攝者均能找到該定點。

台電公司：參照建議辦理。

張委員添晉：地下水GM1 污染已久，一般遠長期污染之地下水其地下水中之硝酸鹽氮濃度應較高，建議能及時注意此現象，並可作為佐證。

主席：請台電公司儘速進行硝酸鹽氮之分析。另會中多次提出應進行監測並維護，台電公司執行狀況如何？

台電公司：GM1井附近50公尺處有一口GM2井，預計從八十九年一月一日起加入 GM2井的監測。另監測井亦依委員會建議完成洗井的工作。

趙委員國棟：(1)目前環保署、經濟部亦分別成立核四監督小組或委員會，請教主席本委員會的定位功能為何？本委員會委員的職責為何？是否真的有權力監督。

(2)本席參加委員會最主要的功能是反映當地民眾的想法與看法，任何事務請台電公司應考慮合法性及代表性，並循官方正常管道向當地鄉公所或代表會、漁會協商，不宜逕向民眾或民間團體私下達成協議或簽訂相關協議書。且溫排水的影響除九孔池外，其他海生物亦應考量，不可片面考量。

(3)本席有一份李先生前往村民大會陳情的資料，會後轉陳主席參閱，李先生對九孔養殖非常專業，對出水口溫排水有非常明確說明，請各位委員對經濟部的答覆文件協助審閱。再提第二十八次會議的建議，請台電公司以建教合作方式，事先進行調查研究，以供日後營運前後魚塭養殖產量之對照，作為爭議時之參考。

(4)如果委員會的定位是最階級的，希望能安排當地漁民與鄉民代表與委員們見面，當面表達他們所顧慮及關心的問題，聽聽他們的意見，以專業的角色幫他們的忙，使漁民的損失降至最低。

(5)台電公司核四的施工品質是有目共睹的，但是對未來溫排水及水流問題，仍請在座的海洋專家能給我們多幫忙，解決未來可能的問題。

主席：(1)本委員會成立於環評法頒布之前，應屬最高位階，惟本會將再建議行政院研究將環保署、經濟部及原能會的委員會統一成一個監督單位的可行性，以統一事權。在行政院未核定前，本委員會必須繼續執行環境保護監督工作，必要時得函請相關主管機關配合辦理，以權責區分。

(2)本委員會的建議，經陳報主任委員後，多尊重委員專業的意見確實執行，本席於會議中亦非常尊重各位委員的意見。請本會輻防處將本委員會定位以書面資料提供各位委員參考。

(3)台電公司可參考日本作法，對九孔養殖等應擬出合理、正確及公平的解決作法，且應尊重鄉公所及代表會的權責與立場，不宜私下與個人達成協議。

(4)海域水流等問題可安排與當地漁民及代表會主席等洽談，以了解溫排水對漁業資源可能的影響，以提供委員會決策參考。

主席：由於戴教授已到會場，故將第三項簡報與第二項簡報對調，由戴教授對「核能四廠海域珊瑚分布調查計畫」先進行簡報。

七、台電公司簡報：「核能四廠海域珊瑚分布調查計畫」報告。(略)

討論：

林委員永德：(1)施工期間環境監測希望能對施工進度及現場狀況加以說明，以助瞭解。

(2)海域珊瑚分布調查計畫，是否包括未來運轉後，水溫升高，可能影響之預測。

戴教授：本調查的目的是建立珊瑚分布圖、珊瑚覆蓋率等背景資料。影響珊瑚生長的原因很複雜，很難預測，亦不在本計畫研究範圍內，水溫可能不是影響珊瑚生長主要因素，這裡已是珊瑚生長的北界及臨界點，已經是不適合珊瑚生長的地方，水溫升高一點對珊瑚的生長也許會好一點。

趙委員國棟：(1)重件碼頭施工前是否有做珊瑚調查背景資料，如果有做就可以釐清重件碼頭施工的影

等。

(2)當地今年魚苗有減少現象，可能與水泥船底與海水污濁度增加有關。建議安排村長、漁會委員及代表會代表進行座談會，讓各位委員瞭解，也使委員會具有公信力。

黃委員煌輝：珊瑚受泥沙覆蓋有石碇溪口施工、雙溪及施工漂沙三個重要因素，日後調查研究應想辦法將以上三者之影響量作更深入的分析研究。

主席：(1)有關魚苗等問題，請越鄉長安排，由本席先與當地代表見面，先聽聽地方民眾意見，有必要再安排委員會至現場開會聽聽民眾意見。

(2)請教台電公司往年是否有進行珊瑚調查。

台電公司：往年珊瑚調查僅進行海域工程區域小規模的環境監測調查(含海底攝影)，本次調查是進行大面積較完整的調查，本計畫同時也詳細調查海域地形。

莊委員文思：目前重件碼頭施工所造成的環境影響，包括對珊瑚所造成的泥沙覆蓋以及魚苗流失等，亦即對生態之影響，在台電目前的監測報告中成因、影響均不夠明確，在下季報告時應有所改善。

台電公司：重件碼頭尚未全面施工，未來幾年施工期間，台電公司於報告中會將珊瑚及魚苗的資料加以整理比對。

李委員錦地：環評中是否有進行珊瑚調查。

台電公司：原環評報告中有進行珊瑚調查。

陳委員嘉興(陳長裕先生代)：在沒有釐清珊瑚遭泥沙覆蓋之原因前，重件碼頭應暫時停工。

主席：(1)本人重申監督委員會職責，是依環評法執行對環境影響評估時之審查結論進行監督。
(2)珊瑚遭泥沙覆蓋之原因，是否因當地工程之施工所造成，請輜防處儘速派員前往現場了解，有哪些工程在進行。

(3)珊瑚在核四附近海域之生長潛能，應進行了解，任何環境的改變，都需有因應對策，目前委員會就今日簡報資料，無法判斷為何單位施工之影響，故未達要求重件碼頭工程需停工的階段。請輜防處蒐集資料，並請台電公司提供相關資料於下次會議討論。

輜防處(陳文芳科長)：

(1)由於目前有三個工程在進行，請台電公司提供相關背景資料，以協助釐清珊瑚遭泥沙覆蓋之原因。

(2)原能會派員前往現場了解各工程狀況時，建議台北縣環保局亦能派員了解，以環保局的專業立場，更容易加以釐清。

主席：(1)仍請環境科蒐集相關資料於下次會議討論。

(2)因今日委員討論熱烈，時間不足，故第三項「石碇溪澳底二號橋下擋水壩及河川相關設施改善工程評估」順延至下次會議報告。

八、臨時動議：

(一)請台電公司說明原住民文化聯盟擬於核能四廠施工區域探查挖掘先人遺物之處理情形。

台電公司報告(略)。

劉委員益昌：(1)有關林勝義先生申請探查祖墳案，依文獻及口傳資料，三貂社(即基瓦諾灣社)的主要舊社址，位於今舊社聚落及附近海岸防風林，但從考古資料則可證實砲台腳、鹽寮、仁里均曾做為三貂社舊社址所在。至於核四廠區內則為清末、日據時期以來散居的聚落，且海岸平原上均已為核四用地，經過整地。山坡上台電核四尚未利用部分可能有居民遷移前留下的祖墳，如林先生須探查，建議准許進入山坡部分，工區部分建議由考古監測人員負責。

(2)有關砲台腳遺址結論「未達到重要文化資產標準」，但要如何處理請於 105 頁中說明。本遺址之處理與林勝義先生要求在砲台腳遺址範圍內探查祖墳案相關，因此必須予以處理。

(3)「文化資產保存法」規定，個人不能進行考古遺址的發掘工作，需為學術研究單位、大學、博物館或研究院，或政府承認的財團法人申請進行。

趙委員國棟：尊重劉教授的看法，在公平、合理的方式下共同努力保存文化資產。

文建會：古蹟管理之主管機關為內政部，古物管理之主管機關為教育部，建議會後再徵詢他們的意見。

主席：(1)為提升公信力，並尊重專業，有關考古遺址相關案件，由本會函請內政部及教育部

處理。

(2)劉教授建議請台電公司辦理。

台電公司：台電公司完全依劉教授建議辦理。

(二)請台電公司說明88.12.16提報本會有關「龍門計畫臨時甲乙丙工房新建工程附近發現疑似古陶片」之處理情形。

台電公司報告(略)。

主席：(1)本案亦由本會函請內政部處理。

(2)經濟部委託監看計畫請繼續執行。

台電公司：請大會函內政部時，能將台電公司現在辦理及處理情形一併說明，台電公司將依指示辦理。

主席：請台電公司提供完整之相關資料作為附件，請環境科發函時一併檢送。

劉委員益昌：(1)有關甲乙丙工房新建工程發現古代陶器案：

(1)從監測報告描述及陶片照片而言，可以確認為史前時期陶片，且出土於原堆積地層中。

(2)陶器出土於砂層中與鄰近已知福隆附近同類型遺址相近，應可肯定。

(3)建議依監測計畫要求進行試探性發掘，再做進一步判斷。

(2)重件碼頭施工部分監測是否隨同工區內進行，是否影響鄰近的鹽寮、仁里二處遺址。

(3)建議台電公司提供核四廠興建前地形地貌概況圖，以與目前工區狀況比較。

主席：(1)請台電公司提供劉教授所需之資料。

(2)請台電公司將發現疑似古陶片處土地圍的面積範圍儘量擴大，供調查研究進行。

(3)背景環境資料若能事前完整蒐集，釐清影響，對台電公司核四計畫推動應具正面意義。

(三)葉委員錦勳書面意見：為求環境監督保護工作與環保署取得一致，請台電公司參考環保署「開發單位執行環境影響評估審查結論及承諾事項申報表」格式，將其中「居民陳情案件」「遭受環保法令處分狀況」「歷次環境影響評估追蹤監督事項」辦理情形納入「核能四廠環境保護工作執行情形報告」。

主席裁示：請台電公司依建議辦理。

(四)請台電公司說明依第二十九次委員會決議辦理之「核四廠專用下水道系統及污水處理廠之規劃」。

主席：因今日委員討論熱烈，時間不足，故本項臨時動議順延至下次會議報告，台電公司書面資料已於會中分送各位委員，敬請審閱。

張委員添晉：有關核四廠專用下水道系統及污水處理廠之規劃請補充：(書面意見)

(1)污水廠址選定理由？洪水(100年一次)之影響？地下水水位對處理設施之影響？各單元如何配置，其動線安排如何？

(2)污水處理廠之二次污染控制如何(尤其噪音及臭味)？景觀之衝擊有無減輕對策？消毒劑之種類為何？建議最好不要採用液氯，改用其他如氯胺、次氯酸鈉、臭氧或UV消毒。

(3)進流水質包括焚化廠洗煙廢水及垃圾滲出水，此水質對污水處理廠操作之衝擊應予注意。

(4)本污水處理廠之規模屬小型，初期污水量極低，建議污水廠應採彈性設計，以利未來之彈性操作。

九、決議事項：

(一)請台電公司與本會輻防處研究將環境監測等資料上網事宜。

(二)歷年交通噪音均超過標準及BOD超過標準部份，請本會輻防處發函通報相關主管機關加以因應改善。

(三)請本會輻防處將本委員會定位以書面資料提供各位委員參考。

(四)珊瑚遭泥沙覆蓋之原因請輻防處儘速派員前往了解，蒐集資料，於下次會議討論。

(五)有關考古遺址相關案件，由本會函請內政部及教育部處理。

(六)請台電公司將發現疑似古陶片處土地圍的面積範圍儘量擴大，供調查研究進行。

(七)請台電公司將「居民陳情案件」「遭受環保法令處分狀況」「歷次環境影響評估追蹤監督事項」辦理情形納入「核能四廠環境保護工作執行情形報告」。

十、散會。